



## 乡村振兴在行动

# “多点开花”助推村集体经济发展

### ——记新盛镇五福村党支部书记、村委会主任、股份经济合作联社理事长文成都

文/图 本报记者 陶开星 方太林



青砖绿瓦，绿树成荫，一个个美丽村居串点成线构筑起农村新风貌，风吹稻浪，果树飘香，一颗颗致富果在阡陌纵横中萌生出新希望。这一处处景象，正是新盛镇五福村党支部书记、村委会主任、股份经济合作联社理事长文成都大力发展村集体经济带来的农村新活力、新变化。

近年来，新盛镇五福村始终把产业发展作为引领带动村集体经济发展的有力引擎，立足村域优势，依托自然资源，积极探索村集体经济发展新路径，以特色产业发展引来乡村振兴活水，让农村家业更大、集体家底更厚、村民腰包更鼓。

我们通过开办水上乐园，与企业合作共同发展经果林、烘干厂等产业，实现了多点开花。截至目前，村集体经济收入已超100万元。文成都介绍，而在五年前，五福村村集体经济收入仅有13万元，还只能通过公用地承包、部分村集体资产出租等方式获取。

农村要致富，产业要先行，只有因地制宜发展特色产业，壮大村集体经济，人民群众的获得感与幸福感才能逐步增强。文成都说道。

2018年，五福村被确定为区级乡村振兴示范村。乘着政策东风，文成都带领村集体经济组织主动和社会资本合作，流转村内600余亩的荒山和闲置土地，共同发展李子、柑橘、水杉等经果林产业，让沉睡资金变成发展壮大集体经济的真金白银。

通过这种“合作社+基地+农户”模式，村集体占股增加了收入，村民



近日，新盛镇五福村，文成都（左）在入户了解村民有关情况。

不仅有土地流转租金获取收益，还可以到基地打工挣钱，实现了多方共赢。文成都称，仅此一项，村集体经济便收入了30余万元，每年还要发放土地租金4万余元，带动40余名村民务工增收。

有了经果林产业的成功，让文成都发展集体经济有了更多底气去大胆尝试。2019年夏，由五福村集体经济出资，与新盛镇高升村刘家农庄共同打造福盛冰泉水上乐园正式开园，其内丰富的游乐设施和天然清凉池水，受到了群众喜爱，每年夏天会吸引众多村民和游客前往游玩。

通过农旅融合的方式，我们大力发展乡村旅游，不仅盘活了闲置资产，还进一步壮大了村集体经济，水上乐园开园首年便为集体经济带来了5万余元的收益。文成都表示，如今，福盛冰泉水上乐园已成为五福村打造乡村振兴示范村的产业名片之一，正源源

不断为乡村振兴提供强大动能。

在经果林和水上乐园发展如火如荼之际，文成都又有了新的发展目标——水稻烘干业务。依托当地及其周边水稻种植的优势，五福村和重庆渝粒乡米业有限公司共同发展了300余亩的优质水稻，并购买了一台日烘干量达15吨的稻谷烘干机，并对外承接烘干业务。但文成都并不满足于此，为进一步壮大村集体经济，在他的极力促成下，五福村与新盛镇联盟村、万炉村及重庆渝粒乡米业有限公司于2022年又共同成立了渝粮烘干厂，拥有5台大型烘干机日烘干量达100吨。借助新的平台，该村的水稻烘干业务越做越大，承接的业务范围也越来越广，迎来了跨越式发展。

今年，我们烘干厂在区内的烘干业务已基本完成，目前正在承接四川开江种粮大户的粮食烘干业务。文成都说，目前，烘干厂已完成稻谷烘干百

余仓，总计2000余吨，收入近40万元。

随着村集体收入的增加，五福村党员干部干事创业的劲头更足，为民办事也更有底气。

安装60余盏太阳能路灯，亮化乡村道路；处置村属桥梁隐患，保障群众安全出行；种植红叶石楠、香樟等绿化植物，美化人居环境；完善村级灌溉管道，方便群众生产，免费为520户村民安装漏点保护器；设立村级奖学金，一个个实实在在的举措，让村容村貌迎来了新变化，村民们的日子是越过越舒心。

发展壮大村集体经济是强村富民的重要途径、乡村振兴的重要抓手。今后，我们将持续做好烘干房和水上乐园的经营管理，积极探索新的集体经济发展项目和分红模式，不断壮大集体经济，提升村民生活品质，加快建设宜居宜业和美乡村。文成都说。

## 蟠龙镇老林村

# 50余亩订单薯头种植忙

本报讯（文/图 记者 谢清城 郑君兴）眼下，正是秋收种植的最佳时节。连日来，蟠龙镇老林村正抢抓农时种植薯头，进一步壮大村集体经济，带动村民增收致富。

10月11日，记者在老林村八组看到，村民们分散在田间地头，有的开挖整地，有的种植菜种，有的施肥浇水，大家分工有序、紧密配合，力争在本月20日前将50余亩薯头种植完毕。

我们这个薯头基地是村里新发展的集体经济产业，9月中旬就组织村民开始种植薯头了。蟠龙镇老林村党总支书记、村委会主任蒋俊淑介绍，该产业为订单式农业，种子和肥料等都由合作公司提供，待明年收获时公司再以每公斤2.4元的价格回收，产品销路不用愁。

记者了解到，正在栽种的这片土地原本种植的是油菜，为何今年要更换为薯头呢？蒋俊淑介绍，相比于油菜，种植薯头的经济效益更加可观。交谈间，她给记者算了一笔经济账：油菜平均亩产150公斤，按照每公斤6.8元的收购价来计算，亩产值为1020元；而薯头的亩产量为1000公斤至2000公斤，按照每公斤2.4元的收购



10月11日，蟠龙镇老林村薯头基地，村民在施底肥。

价格来计算，亩产值最低2400元、最高可达4800元。再加上薯头种植周期短，9月种植下去春节前后就可以上市，且管理成本低，十分适合老林村规模化种植。

当前，老林村薯头基地每天有40余名村民在此务工，平均每人每天可以领取50元的劳务工资。除

了发展村集体经济外，老林村还鼓励村民积极盘活撂荒地种植薯头，当前已有30余名村民自行种植薯头50亩。

## 市委第十四交叉巡察组巡察梁平区纪委监委机关工作动员会召开

本报讯（记者 银雪栋）按照六届市委巡视工作统一部署，10月11日下午，市委第十四交叉巡察组巡察梁平区纪委监委机关工作动员会召开。会前，交叉巡察组组长王天礼主持召开与区纪委监委机关主要负责人的见面沟通会，传达了市委书记袁家军在听取六届市委第二轮巡察综合情况汇报时的讲话精神。动员会上，王天礼同志通报了巡察任务，并就配合做好巡察工作提出要求，区委常委、区纪委书记、区监委代理主任陶剑波出席会议并讲话，区纪委监委常务副书记、区监委副主任王素华主持会议并作表态发言。

王天礼同志指出，要提高政治站位，深刻认识和把握巡察工作的重要意义，要坚守政治定位，以强有力的政治监督保障党中央决策部署落实到位，要强化政治担当，共同完成好市委交办的各项工作任务。

王素华同志表示，将坚决贯彻落实巡察工作部署要求，进一步提高政治站位，深化思想认识，自觉主动接受巡察监督检查，全力配合做好服务保障工作，坚决认领巡察发现问题，从严从实、抓好问题整改，推动各项工作任务全面落实。

陶剑波同志强调，要坚持绝对忠诚，以高度的政治自觉统一思想认识，要坚持实事求是，以诚恳的态度行动支持配合巡察工作，要坚持边巡边改，以有力的措施抓实抓好巡察整改。

据悉，市委第十四交叉巡察组将在区纪委监委机关工作1个月左右。巡察期间分别设专门联系电话：18166369591（受理电话时间为：工作日8点—18点）；邮政信箱：梁平区戴斯酒店919房间；电子邮箱：wsxcz002@126.com；举报信箱：区政府综合大楼出大门右直行20米、双桂街道桂西路6号梁平车库出口左直行20米。巡察组主要受理反映梁平区纪委监委领导班子成员、下一级党组织领导班子成员主要负责人和重要岗位领导干部问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面的举报和反映。其他不属于巡察受理范围的信访问题，将按规定由纪委监委机关和有关部门认真处理。巡察受理信访时间截止到2023年11月20日。

市委第十四交叉巡察组全体成员、区纪委监委机关领导班子成员参加会议。市纪检监察干部队伍教育整顿第三督导组组长杜子宏、成员符伟，区纪委监委各派驻（派出）机构、机关各室部中心纪检监察干部列席会议。

## 市委第十四交叉巡察组巡察梁平区委组织部工作动员会召开

本报讯（记者 高柔）按照六届市委巡视工作统一部署，10月11日上午，市委第十四交叉巡察组巡察梁平区委组织部工作动员会召开。会前，交叉巡察组组长王天礼主持召开与区委组织部主要负责同志的见面沟通会，传达了市委书记袁家军在听取六届市委第二轮巡察综合情况汇报时的讲话精神。动员会上，王天礼同志通报了巡察任务，并就配合做好巡察工作提出要求，区委常委、组织部部长朱江平出席会议并讲话，区委组织部副部长（主持日常工作）钟贤波主持会议并作表态发言。

王天礼同志指出，要提高政治站位，深刻认识和把握巡察工作的重要意义，要坚守政治定位，以强有力的政治监督保障党中央决策部署落实到位，要强化政治担当，共同完成好市委交办的各项工作任务。

钟贤波同志表示，区委组织部班子成员和部机关干部职工将在以更高站位深化认识中展现政治担当，在以更严格要求全力配合中检验工作成效，在以更实举措加强整改中打造过硬队伍。

朱江平同志强调，要提高站位、深化认识，坚决落实市委巡察巡察工作部署，要积极配合、强化担当，全力保障巡察工作顺利开展，要实事求是、正视问题，自觉主动接受巡察监督检查，要举一反三、注重转化，全力推动反馈问题整改到位。

据悉，市委第十四交叉巡察组将在区委组织部工作1个月左右。巡察期间分别设专门联系电话：18166369591（受理电话时间为：工作日8点—18点）；邮政信箱：梁平区戴斯酒店919房间；电子邮箱：wsxcz002@126.com；举报信箱：区政府综合大楼出大门右直行20米、双桂街道桂西路6号梁平车库出口左直行20米。巡察组主要受理反映梁平区委组织部领导班子成员、下一级党组织领导班子成员、主要负责人和重要岗位领导干部问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面的举报和反映。其他不属于巡察受理范围的信访问题，将按规定移交有关部门认真处理。巡察受理信访时间截止到2023年11月20日。

市委第十四交叉巡察组全体成员、区委组织部领导班子成员、派驻区委办公室纪检监察组组长参加会议，区委组织部各科室（中心）干部职工列席会议。



“家在梁平”新闻客户端



“梁平发布”微信公众号

更多资讯，拿出手机扫一扫关注下载